

La jornada del día 19

El Gobierno y los parlamentarios

Después de la Asamblea

Transcurrió el temido día 19 sin que aconteciera ningún hecho trágico, y justo es abonarlo a la cuenta de los actuales.

Los que pretendían celebrar la Asamblea en Barcelona, lo intentaron con el empeño y serenidad propios de su representación política y social; y el Gobierno, según el compromiso que había adquirido, ha impedido la reunión, también de modo correcto y sereno.

Claro es, que la causa de no haberse empleado materialmente la violencia para disolver la reunión, ha radicado en que los asambleístas no han llevado su resistencia a disolverse, más allá de la intimación directa e individual del gobernador civil, representante del Gobierno.

De todos modos, es plausible la conducta de unos y de otros, como es agradable que se haya resuelto la cuestión suavemente en la forma.

No puede ocultarse a nadie, sin embargo, la trascendencia del hecho; porque es preciso darse cuenta de que unos setenta senadores y diputados, representantes de distintas regiones y diferentes credos políticos, han querido deliberar acerca de los problemas nacionales, y el Poder público lo ha impedido, porque estimaba facciosa la reunión.

Satisfechos estarán, representantes y poder; pero ni el problema ha quedado resuelto, ni las cosas pueden dejar de seguir su marcha.

Lo que es preciso ahora, es que continúen todos cumpliendo su deber para con la patria.

Aunque la Asamblea despertó recelos al principio de su anuncio, en gran parte desaparecieron cuando se vieron adheridos a él a los elementos que no son sospechosos de determinado sentido, y porque además las tendencias de unos compensaban las de otros, dando la sensación de que no pueden unirse para efectos que pudieran temerse sin esa especie de contrapeso.

Procede ahora, que siga acompañando la prudencia a todos, en bien y en honor de España.

Tiene esta verdadera ansias de renovación, como tantas veces se ha dicho, y por esa causa instintivamente, necesariamente, fatalmente y a pesar de todo, mira con atención y espera con interés allá donde observa movimiento en sentido de llegar antes y de veras a conseguir ese ideal del cambio de procedimientos en el gobernar.

Se ha fantaseado tanto respecto de esta Asamblea, que hasta se ha atribuido a los que la proyectaron, el propósito de celebrarla en donde no alcanzara la acción del Gobierno.

No podemos creerlo, ni a ello se debe llegar de ningún modo.

El Gobierno ha cumplido ayer su misión; pero no ha terminado, porque es su obligación estar atento a las palpitaciones del país, y una muy vigorosa representan los asambleístas.

Una vez que ha evitado la reunión como se había propuesto, debe adelantarse a los acontecimientos y adoptar medidas en consonancia con la realidad y con los anhelos generales.

No las apuntamos siquiera, porque nadie mejor que el propio Gobierno sabe lo que debe hacer.

Lo importante es quitar el pretexto para que insistan en reunirse ó para que sigan por el camino que emprendieron, dando así satisfacciones al país y librándole de la zozobra en que viene estando.

No se puede gobernar exclusivamente con la violencia y con la fuerza; para esto a mayor fuerza está en la razón; si el Gobierno entendié que la tenía de su parte cuando creyó que no era digno ceder ante una combinación, perdería esta posición si no reconociera que también a esos parlamentarios acompaña su fondo de justicia y los sigue un sector importante de la opinión.

Es mucho más juicioso encaminar una

corriente que atajarla, porque lo primero es posible siempre y lo segundo nunca.

Hay que entrar de lleno en la deliberación de los puntos puestos sobre el tapete, aceptar lo que sea racional y destruir los argumentos con que presentarlo que es inaceptable.

Y en definitiva, como hay que romper y abandonar los moldes viejos, y como la situación es muy delicada, puesto que se presenta el tema traído por estos parlamentarios, preferente es abordarlo donde ha surgido, a cerrar los ojos a la evidencia y empeñarse en seguir como hasta aquí desconociendo que ha llegado la hora de la renovación.

Los hechos se imponen; la responsabilidad será de quien no los quiera ver.

Dice el Jefe del Gobierno

El Sr. Dato recibió ayer a medio día a los periodistas, manifestándoles que las noticias que hasta aquel momento tenían de Barcelona eran de absoluta tranquilidad y normalidad. La ciudad presenta su aspecto ordinario; se han abierto todas las fábricas y no ha sufrido interrupción alguna la vida del comercio y de la industria. El día transcurrió allí como cualquier otro. La circulación en la ciudad es normal, sin que trascienda a las demás vías la interrupción circunstancial establecida en la plaza de San Jaime, que está ocupada por la Guardia civil y por Cuerpos de orden público y de Policía.

Contra un rumor circulante, negó el presidente que hubiese salido tropa alguna a la calle en Barcelona.

Preguntado el Sr. Dato si al fin no se reuniría la asamblea, contestó que es conocida la decisión del Gobierno y que esperaba que no se celebrase. Dijo también que solamente sabía hasta aquel momento que los organizadores de la asamblea aconsejaban a todos que procediesen con cordura y que no se celebrase manifestación alguna que pudiera dar margen a disturbios ni a la más pequeña alteración del orden.

A propósito de los telegramas cambiados entre él y el Sr. Cambó, reiteró el presidente que él no tenía ningún agravio con este diputado regionalista, y que creía haber quedado ya aclarado lo que dió lugar a confusión por error de puntuación en su primer despacho.

Negó el Sr. Dato que hubiese habido en Santiago de Compostela los sucesos a que un rumor se refería, pues, según sus informes, no ha ocurrido allí otra cosa que un pequeño alboroto con motivo del cambio de hora en el entarreo de un obrero muerto por otro y las obligadas precauciones que las autoridades adoptaron, en previsión de que surgiese una colisión entre los dos bandos amigos de los obreros contentados.

informes de Gobernación

Fué el día de ayer, movido para autoridades, funcionarios y periodistas; siete veces nos recibió en el transcurso del día el señor Sánchez Guerra, que comió en su despacho oficial y permaneció en él hasta muy avanzada hora de la noche.

Recibió a las nueve el siguiente telegrama oficial:

«Barcelona, 19 (9 m.)

El día ha comenzado con tranquilidad. El servicio de tranvías es normal y los comercios están abiertos. Según noticias telefónicas que tengo de los principales pueblos de la provincia, la tranquilidad es completa en todos ellos.»

El Sr. Sánchez Guerra añadió que con objeto de estar perfectamente informado de cuanto ocurre en Barcelona había establecido un servicio especial con la ciudad condal, y dentro de ésta en relación con la Compañía urbana telefónica, para que el inspector de ella también pueda facilitar toda clase de informes acerca de cuanto sucede.

DOS DESCARRILAMIENTOS

Después el ministro entregó a los periodistas los siguientes despachos:

«Zaragoza.—El tren mixto ascendente de la línea de los directos, ha descarrilado en Utebo, y el descendente de la misma clase no ha llegado a esta capital por haber quedado interrumpida la línea.

En Caspe chocaron un mercancías con una máquina.»

«Valencia.—Participa el interventor del Estado en los ferrocarriles del Norte, que a las 22 55 de ayer los trenes de mercancías 1 609 y 632 chocaron por la cola. Hay unos diez vagones destruidos, y habrá que transbordar del tren mixto y del correo, para lo cual sale de Jávita un tren de socorro con material de transbordo y el personal necesario.»

UN CHISPAGO EN VALENCIA

Aludiendo el ministro después a la situación en otras provincias, manifestó que de madrugada le habían participado que en Valencia y Castellón había surgido un chispazo ferroviario por parte del personal; pero que este incidente era puramente local, pues después de conferenciar el ministro con varias provincias, tuvo informes de que en todas ellas mantienen la seguridad de que no habrá huelga ferroviaria, y de que no se ondaban un movimiento con el cual no simpatizaban. El propio gobernador de Valencia comunica que confía en una rápida solución.

De Valencia y de otras provincias se habían anunciado para ayer huelgas de tipógrafos y de otros oficios, pero afortunadamente no surgieron.

NOTICIAS DE BARCELONA

A las cuatro y media de la tarde recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, manifestando que en Barcelona se iniciaba el cierre de establecimientos y que continuaba la vigilancia en la plaza de San Jaime.

Añadió el Sr. Sánchez Guerra que, según las noticias del gobernador de Barcelona, se acercaban a la mencionada plaza, con ánimo de explorar, algunos representantes en Cortes.

Posteriormente, a las cinco y media, volvió a hablar con los «reporters» el Sr. Sánchez Guerra, el cual manifestó que, según le acababa de comunicar el gobernador de Barcelona, después de haber intentado reunirse en la Diputación y en el Ayuntamiento, la mayoría de los parlamentarios lograron reunirse en el Cronio de Bellas Artes (salón de Industrias eléctricas), penetrando en el local, simultáneamente, con ellos, la Guardia civil y la Policía.

El gobernador, avisado de lo que ocurría marchó a dicho lugar, con objeto de disolver a los parlamentarios, que por estar frente a frente de la fuerza pública, no podían empezar a deliberar.

Reunión de los parlamentarios Disolución de la Asamblea por el gobernador

A las seis y cuarto volvió el ministro de la Gobernación a recibir a los periodistas, que esperaban con gran ansiedad conocer las últimas noticias llegadas de Barcelona.

El Sr. Sánchez Guerra relató lo ocurrido seguidamente.

«Como he dicho a ustedes antes—dijo—, el gobernador civil de Barcelona, señor Mates, tan pronto como tuvo noticia de que los parlamentarios se encontraban en el Palacio de Bellas Artes, se dirigió al lugar de la reunión.

En la puerta del edificio mencionado se hallaban fuerzas de la Guardia civil, policías y numerosos periodistas, ordenando el Sr. Mates que se despejaban las puertas por la fuerza pública, y penetrando acto seguido en el edificio.

Al entrar en el salón vió el gobernador que allí se encontraban los parlamentarios, que habían permanecido sin deliberar, esperando.

Entre los Sres. Abadal y Mates se desarrolló el diálogo siguiente:

Abadal.—Saludamos al representante de la autoridad.

Mates.—Como autoridad que soy, pregunto qué clase de reunión es ésta.

Abadal.—Somos diputados y senadores, que vamos a tratar de cuestiones que interesan al país.

Mates.—Si es como diputados y senadores como se reúnen, la reunión es facciosa, y si es como ciudadanos, faltan ustedes a la ley, por ser la reunión, en este caso, ilegal.

Abadal.—Sólo por la violencia nos marcharemos de aquí.

Una voz (interrumpiendo).—¡Que entre la fuerza!

Mates.—La fuerza la represento yo, e invito a ustedes a que salgan de aquí.

Abadal.—Si usted acepta la responsabilidad de esto, ponga usted la mano sobre el hombro de uno de nosotros para que salgamos.

El gobernador puso, en efecto, la mano sobre un hombro del Sr. Abadal y después sobre los de los demás senadores y diputados, y todos fueron saliendo ordenadamente del salón, no sin que de varios de ellos salieran frases de protesta, invitaciones más ó menos violentas a la rebeldía y otras manifestaciones.

El Sr. Sánchez Guerra eligió mucho el proceder caballeroso del Sr. Mates, que ha demostrado dotes de prudencia y serenidad.

NUEVO INTENTO DE REUNION

Una hora después facilitó el ministro de la Gobernación las siguientes noticias:

Desde el Circulo de Bellas Artes varios grupos de diputados y senadores, al frente de los cuales marchaba el Sr. Lerroux, intentaron dirigirse a la Casa del Pueblo; pero conociendo el gobernador sus intenciones, evitó que realizaran su propósito, para lo cual se destacaron algunas fuerzas.

El gobernador, al comunicar estas noticias al ministro, le consultó acerca de la actitud que debía adoptar con relación al referido Centro, y el ministro le transmitió instrucciones que por el momento se reservaba dar a conocer.

PEQUEÑOS INCIDENTES

Cerca de las once de la noche recibió por sexta vez a los periodistas el ministro de la Gobernación, que en aquel momento acababa de cenar en su despacho con la mayoría de sus compañeros de Gabinete.

El ministro de la Gobernación manifestó a los reporteros que la tranquilidad era completa en aquellos momentos.

—En Valencia—añadió—los grupos que se hallaban en la plaza de San Francisco desaparecieron por completo con unos toques de atención.

En Barcelona, y en la esquina de la calle del Conde del Asalto, un grupo comenzó a levantar adoquines, sin duda con el propósito de organizar una barricada.

Esto fué impedido por las fuerzas de Seguridad. Los grupos hicieron algún disparo, teniendo que contestar la fuerza. Resultó un herido.

En el Paralelo se produjo otro incidente. Otro grupo se agitó algo y allí la Guardia Civil de Caballería ha dado una carga muy enérgica, disolviendo el grupo.

Terminó manifestando el ministro que a las diez y media de la noche la tranquilidad era absoluta tanto en Barcelona como en Valencia.

TRANQUILIDAD NOCTURNA

Cerca de la una de la madrugada el subsecretario de Gobernación amplió las referencias que el ministro había facilitado a los periodistas en su entrevista de las diez y media.

Barcelona, después de los sucesos de que damos cuenta anteriormente, había recobrado su aspecto normal y actuaban todos los espectáculos, estaban abiertos todos los cafés y bares y los tranvías realizaban su habitual servicio.

El individuo herido en la calle del Conde del Asalto, presentaba una lesión producida con arma incógnita.

Noticias diversas

Además de las noticias de Barcelona que más arriba insertamos, el Sr. Sánchez Guerra facilitó ayer tarde los siguientes telegramas:

De Bilbao, dando cuenta de que ha quedado solucionada la huelga de la fábrica de sacos, concediéndose a los obreros el aumento de un real y el pago semanal.

De Valladolid, diciendo que se ha restablecido el orden, que los ferroviarios trabajan y que se mantiene la vigilancia.

De Pontevedra, comunicando que en Vigo han sido detenidos 10 súbditos portugueses que embarcaban clandestinamente.

De Castellón, diciendo que reina tranquilidad y circulan los trenes.

Y de Zaragoza, dando cuenta de que el

descarrilamiento ocurrido en Utebo fué debido a un desprendimiento de tierras.

Acocha emprendieron el viaje de regreso a Madrid algunos de los parlamentarios que fueron a Barcelona para asistir a la Asamblea.

De orden superior quedaron ayer suspendidas las conferencias telefónicas de la Compañía Peninsular.

Conforme se había anunciado, el Rey marchará esta noche a San Sebastián. Saldrá de Segovia en tren especial.

San Sebastián, 19

En esta capital se prepara al Rey un entusiasta recibimiento.

El gobernador civil, el presidente de la Diputación y los jefes de la benemérita y miqueletas irán a recibirle hasta el límite de la provincia.

Comentarios de la Prensa

«El Imparcial»

«No le diremos nosotros al Sr. Dato que abra las Cortes. Ni queremos sustituirle en sus funciones, ni disminuirle nada su autoridad. Por modesto que fuese, nuestro concurso, nuestro crédito de confianza lo ha obtenido durante todos estos azarosos días.

Pero piense el Sr. Dato, si la vida nacional puede seguir por los actuales cauces. Sometida al silencio la Prensa, suspendida toda manifestación del pensamiento, clausuradas las Cortes, esta situación no es más que un remedio lamentable de vida civil, de vida ciudadana. No es digno, no es ni siquiera prudente continuar así.»

«El Liberal»

«De confirmarse la versión oficial, único que hasta ahora se conoce nos, es grato no vernos obligados a prodigar censuras y aún a no regatear en cierta medida y con la reserva de juzgar desapasionadamente los hechos futuros, decididos elogios.»

«La Correspondencia de España»

«Por bien de España hay que confiar en que pasarán estos momentos de expectación y de inquietud, en la normalidad más completa, poniéndonos en camino de que vuelva la tranquilidad a los espíritus. Y en esa confianza descanse también toda España.»

«El Debate»

«No debe ésta olvidar que en el fondo de las iniciativas catalanas, causa de la presente agitación, late una ardorosa aspiración a participar de las funciones directoras, a asociarse a la obra de Gobierno y a intervenir en ella. Y esa aspiración es legítima y puede ser provechosa, acertadamente recogida por el Gobierno. A él toca elegir la forma de hacerlo. A esa colaboración puede llegarse en el Parlamento o buscando, desde luego, por modos de más inmediata realización, la asistencia y consejo de elementos políticos que no creen compatible con sus deberes de representantes del país el apartamiento en que se les tiene.»

Recordamos a nuestros lectores que en virtud de las órdenes transmitidas por la censura, quedan prohibidos las noticias y comentarios referentes:

- A LAS INSTITUCIONES FUNDAMENTALES.
- A LA CUESTION MILITAR.
- A LAS JUNTAS DE DEFENSA, MILITARES Y CIVILES.
- A LOS MOVIMIENTOS DE TROPAS.
- A NOMBRAMIENTOS MILITARES.
- A LOS MANIFIESTOS Y PROCLAMAS SOCIETARIAS.
- A LOS MITINES Y HUELGAS.
- A EXPORTACIONES.
- A TORPEDEAMIENTO DE BUQUES ESPAÑOLES Y EXTRANJEROS.
- A MOVIMIENTOS DE BUQUES EN LOS PUERTOS ESPAÑOLES.
- QUEDAN PROHIBIDOS, ASIMISMO, LOS COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA.
- Y NO SE PERMITE QUE APAREZCAN BLANCOS EN LOS PERIODICOS.

LOS GARCIAPIRISTAS

El marqués de Albuemas se ocupa muy activamente en la reorganización del partido que le proclamó jefe.

Para los trabajos de reorganización en Madrid, se ha nombrado una ponencia, compuesta por los ex-alcaides, señores Francesc Rodríguez, Silvela y duque de Almodóvar del Valle.

Se proyecta también celebrar en provincias varios actos de propaganda.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia; el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Cojón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días arrancando de Barcelona para Port Said, Sues, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

TUBERCULINA
ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE
COMPRIMIDOS LINFATISMO, ESCROFULAS
TUBERCULOSIS
PIEDRES PALUDOSAS
CAQUERIA de los
PARATUBERCULOSIS

VESTUARIOS para el Ejército y Armada

SUCURSALES
BARCELONA MÉNDEZ NÚÑEZ, 7 Teléfono 3901
BURGOS VITORIA, 13 Teléfono 150

HIJOS DE RIU Y ROMANILLOS (S. en C.)

Salón del Prado, 6

Madrid
Teléfono 3194

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media tostada, 45 céntimos

El Cafetal: Corredera Baja, 4

SANTAL MIDY

Supremo de las inyecciones.

Tratamiento el más fácil y el más discreto.

CURACION RÁPIDA y RADICAL
de los flujos antiguos ó recientes

Exigir la firma: *Santal Midy* Sobre el rótulo.
Exigir el nombre: MIDY Sobre cada cápsula.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

USAR FABRICA DE ALPARGATAS PARA DE EJÉRCITO

SILVESTRE SEGARRA E HIJO

VALLE DE VALL (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montaña. Construcción especial para Méjico, Santa y sus limitrofes.

SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMÍA

VINO DE PEPTONA
CHAPOTEAUT

Fortificante RECONSTITUYENTE

Especialmente RECOMENDADO A LOS CONVALESCIENTES ANÉMICOS NIÑOS SEÑORAS ANCIAS, etc.

PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

JARABE DE RABANO YODADO DE GRIMAULT & C^{IA}

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescrabúlico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y aumentar el apetito.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

VER A LA PEPTONATO DE YODO

IODON ROBIN

La primera combinación a base de Peptona Tripéptica la única que contiene la Iodina, elemento fijador del Yodo. Tiene una acción terapéutica ESTABLE y DEFINIDA.

LA ÚNICA COMBINACIÓN DE PEPTONATO DE YODO INYECTABLE.

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre. Se sumamente eficaz contra la Anemia, empobrecimiento de la Sangre, los Coloridos Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las ancianas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 47 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Alcalá, 48 :: Oficinas, Caballero de Gracia, 68

CEREVISINA

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de las enfermedades de la piel:

FURÚNCULOS, PSORIASIS, HERPES, ECZEMA, URTICARIA, ACNE, etc.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc.

AGUA "VALDEZARZA"

Natural medicinal. Según brota del manantial. La más agradable de tomar.

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad". Pídanse en principales farmacias y Depósito Central.

ARENAL, 26, MADRID --- FELIPE SANTOS

CINEMATOGRAFOS

ROMBA (calle de Carretas).—Cinema y variedades.—Secciones a las seis y media, diez y once y media. Excelentes cuadros artísticos, formados por las más renombradas estrellas del arte coreográfico.

TRIANON PALACE.—Desde las cinco, grandioso programa cinematográfico. Películas cómicas divertidísimas.—Butaca, 0,40 pesetas.

GRAN TEATRO (Marqués de la Ensenada).—Gran sección continua de cinco y media a una.

GRAN VIA (plaza del Callao).—Sección continua de cuatro y media a una. Emocionantes estrenos y películas de gran metraje.

SALON DOREE (calles de Atocha y Santa Isabel).—Sección continua. Gran variedad de asuntos. Sensacionales estrenos.

PROYECCIONES.—Sección continua de sinemafo. Grantógrafos éxitos.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdad.

BRASSERIE PALACE HOTEL (plaza de Cánovas).—Cinematógrafo selecto. Extraordinarios programas artísticos; bailarina y cantantes. Conciertos musicales. Todos las noches, a las diez y media, cinematógrafo y atracciones.

CINE IDEAL.—Todos los días estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un exteio de profesores de la Filarmónica de Madrid.

Plumeros, cepillos, gamuzas, esponjas, linoleum y otros artículos de limpieza.

SIDOL

El mejor líquido para limpiar metales.

GRASES, Clavel, 10, Fuencarral, 8 y Atocha, 16

LOS MERCADOS

Precios de venta al público de diferentes artículos de consumo

Carnes: vaca de segunda, kilo, 2,80; filetes y carne de primera, id., 3; rosbif y rifeños, id., 4,50; solomillo, id., 4.

Verduras: acelgas, manjolo, 0,25 y 0,30; cebollas, kilo, 0,8 y 0,10; espárragos de jardín, id., 0,48 y 1,25; judías, id., 0,15 y 1; lechugas, docena, 0,50 y 1; patatas viejas, kilo, 0,16 y 0,20; tomates, id., 0,30 y 0,40.

Pescados: Anguilas, kilo, 1,30 y 1,40; merluza, id., 3,10 y 3,40; pescadilla, id., 1,50; sardinas, id., 1,50.

Legumbres: arroz, kilo, 0,70 y 0,90; garbanzos, id., 0,50 y 1,50; judías, id., 0,80 y 0,90; lentejas, id., 0,70 y 0,90.

Cordero: chuletas y piernas, kilo, 2,80; falda y pescuezo, id., 1,80; paletilla, id., 1,80.

Varias: aceite, litro, 1,30 y 1,50; azúcar, kilo, 1,30 y 1,70; bacalao, id., 2,30 y 2,75; huevos, docena, 1,40 y 1,60.

COMPANÍA VALENCIANA

VAPORES CORREOS de Africa

SERVICIOS OFICIALES

correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz, Correos quincenales para la Costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

Línea de Cabotaje entre puertos de Mediterráneo.

Línea de Cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.

Toda la correspondencia administrativa dirijase a nuestro administrador don José Martíá Ruiz.

Apartado de Correos, 436.



DEL INCENDIO DE ANOCHE.—Un coche del Servicio de incendios, acudiendo al lugar del siniestro.

Recuerdos de Viajes

Los Kiokenmodingos de Río de Oro.

II Mi primera intención fué excoavar por completo semejante sepultura para ver si encontraba algo interesante, pero tuve que desistir ante el temor de exacerbar el fanatismo de aquellos hijos del desierto; no obstante, una tarde me fui solo a reconocerla, y cuando había ya ahondado cerca de medio metro si encontrar más que capas de ceniza y de «Helix», tuve que rellenar el hoyo más que de prisa por la presencia de unos moros en aquellas cercanías; no puedo, por lo tanto, asegurar si existe ó no alguna relación entre estas sepulturas y los depósitos de conchas, ni presentar ningún cráneo de los que las forman.

Hasta cinco depósitos semejantes pude comprobar existen en la sola península de Río de Oro, lo cual revela un núcleo de población bastante más importante del que hay actualmente en aquella parte del Sahara, y que no puede considerarse como nómada, tal como son las tribus que actualmente le habitan, puesto que la inmensa cantidad de restos de cocina allí amontonados, indican la permanencia de muchas generaciones.

Semejante hecho nos conduce á la tan debatida cuestión del cambio del clima del Sahara durante los tiempos históricos, pues entre los argumentos que se aducen para otras regiones del mismo y que pueden aplicarse á Río de Oro, es uno de los principales la abundancia de población que dejamos demostrada. Respecto á este punto y refiriéndose también al gran número de sílex tallados, puntas de flecha, que encontré en el Sáhara argelino, dice el Dr. M. Weisgerber «qu' á une époque très reculée, dont il est impossible de fixer la date, le Sahara était habité par une population, sinon sédentaire, du moins beaucoup plus nombreuse que celle qu'on y rencontre actuellement.

Respecto á la primera materia ó sílex de que se servían los antiguos habitantes de Río de Oro para la fabricación de sus armas, debo decir que las tenían en gran abundancia allí mismo, sobre la extensa llanura del desierto, donde todavía hoy se encuentran multitud de hermosas ágatas que van quedando sueltas á medida que la erosión eólica va desgastando la caliza miocénica donde están incluidas entre una verdadera lumaquela de moldes de fósiles pertenecientes á especies litóricas. Los dientes de esquilidos, miocenos también, que, como he dicho, usaban como puntas de lanza ó de flecha, les podían recoger asimismo en lamencionada caliza donde son abundantísimos y muy fáciles de sacar, sobre todo en las rocas donde batan las olas, puesto que por su mayor dureza quedan sobresaliendo del cemento calizo que las envolvía; yo solo, en una tarde de recorrer algunos peñascos de la costa, recogí más de 50 ejemplares, la mayoría pertenecientes al género «Carcharodon».

Creo que con los anteriores datos queda demostrada la existencia de una numerosa población en la costa occidental del Sáhara, po-

bleación que vivía casi exclusivamente de la pesca, para lo cual se establecía con preferencia en los cabos, donde hoy día se encuentran sus «kiokenmodingos» ó restos de cocina, junto con sus armas primitivas que nos revelan también un pueblo guerrero, aunque no fuera más que para defenderse de los habitantes del interior del desierto.

¿De qué época datan semejantes depósitos? Hé aquí una pregunta á la que me es imposible contestar á satisfacción; pero con todo, lo creo de fecha mucho más reciente que los «kiokenmodingos» que se han encontrado á todo lo largo de las costas occidentales de Europa; tanto es así, que llego á suponer que cuando los portugueses y demás navegantes de los siglos XV y XVI recorrieron aquellas costas, encontrarían á sus habitantes en el estado de atraso que dan idea sus restos de cocina.

Norberto Font y Sagué

Los plátanos

(HISTORIA DEL TIEMPO VIEJO)

Había oído que había una fruta que se llamaba plátano; pero, á la verdad, como no sospechaba que algún día tendría que apitanarme, no me preocupé por la noticia ni traté siquiera de inquirir teóricamente como era tal fruta.

Un día, en Barcelona, pasaba con varios amigos «per lo carrea d'Escudillers» y en una tienda había colgado un racimo de plátanos verdes de los (que por la experiencia adquirida después) están clasificados aquí como «enjillados», es decir, incapaces de madurar.

Previa la discusión sobre qué sería aquello, uno de los amigos nos aseguró que era una fruta que la llamaban plátanos, pero él tampoco los había comido. Entramos y pedimos seis plátanos porque éramos seis y nos cobraron... tres pesetas.

Llegamos á la modesta casa de huéspedes en que nos alojábamos y todo era dar vueltas á los plátanos sin adivinar como se comían. Al fin se resolvió uno, y asegurando que pronto saldríamos de dudas merced á «con delicadeza» la cáscara que por allí no era.

En vista de ello lo cortamos transversalmente con un cuchillo y al ver que había una pulpa interior comprendimos que aquella parte era la que se comía y partimos el plátano en ruedas como si fuera un salchichón, pero al probarlo y saber á hierba, comprendimos que algo faltaba; determinamos añadirle sal y el resultado fué desastroso; se le añadió azúcar y tampoco resultaba.

A todo esto habíamos partido en ruedas dos plátanos.

Disentiendo sobre la manera de comerlos, aseguró un compañero que le parecía haber oído á un cubano que aquella fruta se comía en el puchero y ni cortos ni perrezos, fuimos á la cocina, solitaria á la sazón y metimos los cuatro plátanos que quedaban en el puchero.

Habría pasado como una media hora cuando sentimos en la cocina la voz de la señora Justa, nuestra patrona, indignada y al oerarnos comprendimos la causa: el caldo era negro como la tinta china.

En resumen, que no comimos plátanos... ni sopa, ni cocido.

Racha de incendios

Ayer, en pueblo Nuevo, un incendio destruyó la fábrica de harinas «La Concepción», que era propiedad de dos señoras. Una de ellas falleció hace ocho días, y la otra recibía los últimos Sacramentos cuando el fuego estaba en su mayor incremento.

Numerosos obreros han quedado sin trabajo.

Anoche á primera hora, hubo dos incendios, que se desarrollaron con rapidez y violencia. Uno de ellos, en el frontón del Retiro, situado en la Ronda de Vallesas; se quemó todo el armazón, que era de madera.

En la carretera de Extremadura ardió una fábrica de harinas; á pesar de los esfuerzos realizados, no se le pudo dominar, por el incremento que alcanzó el siniestro desde los primeros instantes. La fábrica quedó destruída; las pérdidas son de mucha consideración.

Decálogo Español

Todo buen patriota debe tener siempre presente lo que sigue:

Primero. En tus compras más insignificantes no pierdas jamás los intereses de tus compatriotas y de tu patria.

Segundo. No olvides que cuando compras un producto de un país extranjero, aunque sólo gastes en él una peseta, disminuyes en dicha suma la fortuna de tu patria.

Tercero. Tu dinero sólo debe beneficiar á los industriales y obreros españoles.

Cuarto. No profanes la tierra española, la casa española, el taller español con la presencia y el uso de máquinas y herramientas extranjeras.

Quinto. No permitas que figuren en tu mesa carnes ó grasas extranjeras, que causarían perjuicio á la ganadería española.

Sexto. Escribe sobre papel español, con una pluma española y seca la tinta española con papel secante español.

Séptimo. No te vistas sino con telas españolas y no compres sino sombreros españoles.

Octavo. La harina española, los frutos españoles, el vino español son los únicos que dan fuerza española.

Noveno. No bebas más que cerveza, eídra y vinos españoles y liceres fabricados con alcohol de vino español.

Décimo. Que las propagandas extranjeras no te aparten jamás de la observancia de estos sabios preceptos. Vive siempre en la convicción de que los mejores productos los únicos dignos de un ciudadano de España, son los productos españoles.

Muebles económicos. Facilidades en el pago. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos.

HIJOS DE M. GRASES

Clavel, 10 (esquina á Infantas) y Atocha, 16

Bolsa de Madrid COTIZACION OFICIAL

Table with financial data including VALORES PÚBLICOS, OBLIGACIONES DEL TESORO, and MONEUA EXTRANJERA. Columns include item names and prices.

Ejército y Armada Biblioteca

- List of books for sale from the library, including titles like 'Maravillas históricas de las ciencias oculares', 'El hechicero Toru', etc., with prices.

SINDICATO DE PUBLICIDAD Barbiéri, 8, Madrid—Teléfono, núm. 575



Patrulla de caballería alemana, orientándose sobre la posición del enemigo.

A LOS TRES AÑOS DE GUERRA

Alemania quiere la paz

Declaraciones del canciller

BASILEA, 19.—En el Reichstag el nuevo canciller, Michaelis, ha declarado que Alemania no fué a la guerra con deseos de conquista y que no la haría ni un día más si pudiese llegar a una paz honrosa.

«No podemos—siguió diciendo—ofrecer la paz para encontrar sólo el vacío. Las fronteras del imperio deben quedar garantidas para siempre para las necesidades vitales del imperio por mar y tierra, aseguradas por acuerdos.»

La paz debe formarse sobre base duradera para la reconciliación de los pueblos.

Es preciso evitar que la Liga militar enemiga se convierta en Liga económica.

Nuestros fines pueden ser logrados permaneciendo en los límites de la resolución de la mayoría del Reichstag.

Si nuestros enemigos desean entrar en negociaciones, tanto el pueblo alemán como el ejército y sus jefes están de acuerdo con la declaración y están unánimes en preguntar a los adversarios lo que tienen que decirnos.

Entonces tomaremos parte en las negociaciones como personas leales y dispuestas a concluir con la guerra; pero hasta entonces esperamos con paciencia y tranquilidad.

Michaelis declara que está dispuesto, en cuanto sea posible, a colaborar con los grandes partidos, sin disminuir el derecho constitucional que les autoriza a dirigir el imperio y desarrollar la política interior, y el canciller desea conservar la dirección de los asuntos exteriores.

Concluyó preconizando una nueva Alemania, espléndida, libre y pujante, que no quiere aterrorizar al mundo.

Noticias Militares

VALLADOLID, 19.—La Academia de Caballería ha regalado un sable y pistola reglamentarios con expresiva dedicación al oficial de la última promoción D. Jesús Bastero Pozas, al que le ha sido concedida la Cruz del Mérito militar por conservar el número uno de todos los cursos de la carrera. Ha sido felicitudinismo.

SEVILLA, 19.—Esta tarde comienza el Consejo de guerra para juzgar al guardia civil Jacinto Sarría, que mató a un sargento en Cabezas de San Juan. Las impresiones acerca de la sentencia que habrá de recaer, son pesimistas.

BAILÉN, 19.—Después del toque de diana, en la plaza de Castaños, en donde se alza la estatua que conmemora la victoria, se ha celebrado una solemne misa de campaña, que dijo el párroco D. Agustín Moreno Gila. Durante la misa ejecutó obras selectas la notable banda del regimiento de la Reina, que anoche fué también muy aplaudida.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos.

Calle de la Victoria 2

Cosas que pasan

Mariano García Villalba, de veintitrés años, domiciliado en la calle de la Palma, número 20, arrolló en la calle de Alcalá, con el automóvil que guiaba, al jornalero José Castón Fraga, de cincuenta y dos años, que vive en la calle de Santa Lucía, números 4 y 6, produciéndole la fractura de la sexta costilla, conmoción cerebral y otras lesiones calificadas de pronóstico reservado. El conductor del automóvil fué detenido.

Trabajando en una obra de la calle de Benito Gutiérrez, se cayó el albañil Mariano Jiménez Sanz, de cuarenta años, causándose lesiones en la cabeza de bastante importancia. El herido pasó al Hospital provincial.

En su domicilio, calle de Luciente, número 3, se cayó de la cama Encarnación Cano Ramos, de cincuenta y cinco años, resultando con lesiones de pronóstico reservado en la cara y fractura de la muñeca izquierda.

Martín Losada, de veintinueve años, se encontraba ayudando en sus faenas a los obreros electricistas encargados de maniobrar con el llamado carro trasbordador.

A consecuencia de una falsa maniobra del vehículo, éste avanzó demasiado, derribando a Martín, quien resultó con heridas graves en ambas piernas.

La guerra

Comunicados oficiales

EN ITALIA

ROMA, 19. (Oficial).—«Las fuerzas enemigas, sostenidas por un violentísimo fuego de artillería y de ametralladoras, atacaron nuestras posiciones al Oeste de Versio, siendo completamente rechazadas gracias a la vigilancia de nuestra infantería y a la eficacia de nuestra artillería.

La artillería ha estado muy activa en el frente de los Alpes Julianos.

La nuestra destruyó una posición fortificada en el Potocco (monte Negro), dispersó tropas desorientadas en las pendientes de monte Santo, y estorbó movimientos de fuerzas enemigas, de camiones de abastecimiento en las líneas de comunicación de la meseta de Baniiza y en el Carso.

El enemigo bombardeó nuestras posiciones al Este de Santa Catalina, en el Basso Fatti y al Sureste de Versio.»

EN FRANCIA

PARIS, 19. (Oficial).—Actividad de ambas artillerías en el conjunto del frente, y especialmente violenta entre el Somme y el Aisne, en la región de Vauclero y Craonne, y en la orilla izquierda del Mosa.

Al Sur de San Quintín los alemanes después de violento bombardeo, dieron anoche un ataque en un frente de unos 300 metros, al Este de Gauchy, contra la eminencia del molino de l'Ourvent. El enemigo logró poner pie en nuestra primera línea; pero nuestro contraataque dado a primera hora del día, le expulsó de la mayor parte de los elementos que había ocupado. Anoche, después de intenso bombardeo, los alemanes contraatacaron nuestras posiciones del bosque de Avocourt; pero fueron detenidos por nuestro fuego y rechazados antes de poder abordar nuestras líneas.

Fracasaron completamente unos golpes de mano contra nuestras trincheras del Panteón y al Sudeste de Sapigney, así como en la región de Douaumont; en cambio uno de nuestros destacamentos, en una acertada operación al Este de Budonvillers, causó fuertes bajas al enemigo y le hizo prisioneros.

EN RUSIA

—El parte oficial de la tarde dice que destacamentos rusos ocuparon la aldea de Nowica; pero se vieron obligados a replegarse a la extremidad Este del pueblo. Fueron rechazados dos contraataques enemigos.

En los combates en Nowica, del día 17, capturamos ocho oficiales y 220 soldados, y cogimos tres ametralladoras.

En el frente del Cáucaso los exploradores rusos hicieron prisioneros, a unos 16 kilómetros al Sur de Petra Kale y quemaron los puentes del río K. rebul Deressl. Las bajas alemanas sufridas durante el mes de Junio, ascienden a 166 547.

Noticias diversas

LONDRES, 19.—El «Daily Mail» escribe: «La situación actual de España merece nuestra simpatía más cordial, y confiamos en que el Sr. Brando, en su clarividente espíritu, su valor y su acendrado patriotismo, sabrá orientar ese espíritu de descontento, encaminándole hacia una reforma fecunda. En ninguna parte se sentiría más que en Inglaterra el desarrollo de una crisis en España. El único voto que hace todo inglés es el siguiente: «Una España amiga, tranquila y próspera.»

ESTOCOLMO, 18.—La Conferencia socialista internacional ha sido convocada definitivamente en Estocolmo para el 15 de Agosto. Será organizada según el procedimiento del Congreso internacional. El programa provisional comprende:

- 1.º Guerra mundial é internacional.
2.º Programa de paz internacional; y
3.º Vías y medios para realizar el programa y terminar rápidamente la guerra.

La Conferencia general será precedida cinco días de la Conferencia de zimberwaldianos.

ROMA, 19.—Según noticias que de Zurich ha recibido el «Corriere d'Italia», Austria, a causa de la grave situación militar por que atraviesa, ha pedido a Constantinopla ayuda de fuerzas. Turquía ha puesto condiciones que Viena ha juzgado inadmisibles.

Músicos mayores del Ejército

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de la primera serie, los opositores siguientes:

- Número 1, Félix Rafael Rodríguez Luque; 2, Vicente Terol Gandía; 7, Joaquín Santos García Conde; 8, Juan Sánchez Mayoral; 21, Rafael Chico Bartolomé; 27, Andrés Monteu Orobio.

LA INFANTA ISABEL

ZARAGOZA, 19.—Esta tarde hubo en el palacio arzobispal una recepción, que estuvo concurridísima, demostrándose las grandes simpatías que tiene la Infanta.

Terminada la recepción, marchó la augusta dama al campamento de Alfonso XII, donde presenció parte de las maniobras que allí se verificaron.

Visitó Su Alteza el campo de tiro, acompañada de las autoridades militares y civiles.

Una compañía de Infantería, con bandera y música, rindió los correspondientes honores.

Otra de ametralladoras, ejecutó prácticas de tiro.

Por la noche, sentó a su mesa a las autoridades, asistiendo después a la función de gala en el Teatro Circo.

En todas partes la Infanta ha sido aclamadísima.

La exportación del pan

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una Real orden, que ayer insertó la «Gaceta», por la cual se dispone que, a partir de la fecha de su publicación, y hasta nueva orden, quede prohibida la exportación de pan elaborado por las Aduanas de la Península é islas Baleares.

Otra Real orden de Hacienda dispone que en aquellos partidos judiciales en que haya sido designado personal pericial para la inspección de la venta de harinas, así como en cuantos otros partidos se establezcan en lo sucesivo, compete sólo a dichos inspectores el visado de los vendidas, para la circulación de harinas, quedando reformada en tal sentido la disposición primera de la Real orden de 5 de Abril citada.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión

Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIRO Y C.ª
Paseo de San Juan, 4
BARCELONA
CARRETA DE SAN JERÓNIMO-MADRID

DIARIO OFICIAL
MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy publica las siguientes
INTENDENCIA

Destinos.—Subintendentes de primera clase D. Juan Díez, a director de la fábrica de substancias de Valladolid; D. Antonio Oliver, a la dirección del Parque de Intendencia de esta Corte.

Subintendentes de segunda clase don Rafael Pezzi, a excedente en la segunda Región; D. José Clauó, a director del Parque de Granada; D. José Oliver, a jefe del detall y labores del Parque de campaña de Zaragoza.

Mayores D. Angel Arroyo, a jefe del Depósito de Intendencia de Santander; don Manuel Rodríguez Buebs, a jefe de transportes y propiedades de Burgos; D. José Palomino, a excedente en la sexta Región; D. Alfredo García Martínez, a la de Intendencia de la sexta Región; D. Manuel Alvarez Ossorio, a la Intendencia de la primera Región; D. Leopoldo Esteller, a director del Parque de Intendencia de Ceuta; don Fernando Fontán, a excedente en la octava Región; D. Manuel Romeo, a jefe del Depósito de víveres de Alcazarquivir, y don Manuel Ojeda, a director del Parque de Intendencia de Jaca.

Oficiales primeros D. Aurelio Díaz Alorudo, a depositario de caudales de la Fábrica Nacional de Toledo; D. Baltasar Ramírez, a la Intendencia de la cuarta Región.

Don Vicente García, a depositario de efectos del Parque de Intendencia de Barcelona; D. Eduardo de la Riva, a depositario de caudales y efectos del Parque de Intendencia de Tarragona; D. Manuel Pina, a excedente en la quinta Región; don Manuel Corazón, a depositario de caudales y efectos del Parque de Intendencia de Pamplona; don Luis Ruiz, a la Comandancia de tropas de Melilla; D. Pedro Grajera, a la primera Comandancia de tropas; don Juan Hernández, a excedente en la primera Región; D. Luis Constante, a la Intendencia de la misma; D. Fernando García Bremón, a la Intendencia de la segunda Región; y D. Manuel Pérez Sánchez, a oficial de contabilidad del tercer establecimiento de Ramona.

Oficiales segundos.—D. Juan Tadela Pérez, a las oficinas de Intendencia de Baleares; D. Gabriel Martorell, a oficial de labores del Parque de Intendencia de Mahón; y don José Motta, a la Intendencia de la segunda Región.

Oficiales terceros.—D. José González, a las oficinas de la Subintendencia de Melilla; D. Celestino Urbano, a depositario de caudales del Parque regional de Artillería de Burgos, y D. Arturo Usago, a auxiliar del administrador del hospital militar de Barcelona.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones
Matrimonios

Se concede real licencia para contraer matrimonio al primer teniente (E. R.) de artillería D. Diego Zamora.

Retiros

Se concede el retiro para Cuenca al teniente coronel D. Avelino Martín; para Cádiz al capitán (E. R.) D. José Caballero y para Zaragoza al sargento D. Cesáreo Caballé, todos de Infantería.

Reemplazo

Se concede el reemplazo por enfermo al archivero tercero de Oficinas Militares, don Isidoro García Jouve.

Destinos

Destínase de comisario a la provincia de Cuenca al comisario de Guerra de segunda, D. Luis Sáenz de Tejada.

Extranjero

LONDRES, 19.—Hoy se ha celebrado en la capilla de Saint James el enlace matrimonial del marqués de Carisbrooke, hermano de la Reina de España, con lady Denison.

Asistieron a la ceremonia el Rey, la Reina y la Reina Alejandra y numerosos miembros de la real familia.

El vapor italiano «Europa», de 8 000 toneladas, perteneciente a la Compañía La Veloce, y el inglés «Olan», de la matrícula de Glasgow, se abordaron anoche en el estrecho de Gibraltar a causa de la niebla.

El inglés se fué a pique y perecieron ocho tripulantes. Procedía de la India y llevaba carga general.

Obedeciendo a un telegrama urgente de su Gobierno, marchó a Lisboa el cónsul general de Chile en Portugal, señor Entobriano, suspendiendo el viaje que pensaba hacer a Madrid.

DIARIO OFICIAL
MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Concurso
Accediendo a lo solicitado por el alcalde de Las Palmas (Canarias), se aprueba la celebración de la subasta para contratar las obras necesarias para la terminación del edificio destinado a Comandancia de Marina de dicha localidad, hasta el 27 del corriente mes.

Comisiones
Se confiere indemnizable para Mahón al teniente coronel de Ingenieros D. Jacinto Vez y Zúñiga.

—Idem ídem para Murcia, al comandante de dicho Cuerpo D. Nicolás de Ochoa.

Destinos
Se nombra comandante de la lancha «Perla» al teniente de navío D. Joaquín García del Valle.

—Idem auxiliar de la segunda sección (material) del Estado Mayor Central al capitán de fragata D. Manuel Somoza y al de corbeta D. Antonio Batalla.

—Se destina a la provincia marítima de Algeciras, al segundo contramaestre de puerto D. José Solano y Soriano.

—Se nombra ayudante de Marina de Palamós al teniente de navío de la escala de tierra D. Ramón Regalado y López.

Distintivos
Se autoriza para usar el de profesorado al contraalmirante D. Emiliano Enriquez.

Abonos de tiempo
Se concede al maquinista oficial de primera D. Juan González.

—Idem al segundo contramaestre de puerto D. José María Allegue.

Graduaciones
Se concede la de teniente de navío al segundo contramaestre D. Francisco Vivanos.

Situaciones
Se concede el pase a la de excedencia forzosa, por enfermo, al maquinista oficial de primera D. Nazario Ledo.

Licencias
Se conceden cuatro meses, por enfermo, al teniente de navío D. José Yusti.

—Idem dos meses por ídem al ídem don Juan de Bona.

Provincias

Las Diputaciones vascas.—La Diputación ha convocado a los diputados provinciales para el día 23, que ayudan a dar sus informes sobre las peticiones de ampliación de autonomía. Para el día 27 han sido convocados con el mismo objeto los Ayuntamientos.

En breve convocarán a los representantes parlamentarios.

BILBAO, 19.—Bañándose en el río Cadagua, término de Zorrosa, varios niños, uno de doce años, llamado Gregorio Zárate, pereció arrojado por la corriente del río. En el río Galindo, término de Baracaldo, la niña de catorce años Felisa Ruiz se estaba bañando, pereciendo ahogada.

LAS PALMAS, 19.—Comunican de Lanzarote que los terribles calores sufridos en aquella isla en los días 12 y 13 destruyeron la totalidad de la cosecha de uva. Las pérdidas ascienden a 750.000 pesetas.

NOTICIAS

El agua en las casas.—La Alcaldía Presidencia recuerda al público la prohibición de quitar el agua de las casas durante la noche, según mandan las Ordenanzas municipales, pudiendo el vecindario denunciar en las Tenencias de Alcaldía los abusos que en este sentido puedan cometer los porteros, administradores ó dueños de las fincas.

La Comisión provincial de la Diputación ha designado los visitadores de los establecimientos y servicios provinciales en la siguiente forma: Hospital provincial, don Juan José Alonso y D. Juan Aguilar; Hospital de San Juan de Dios, D. Eleuterio Durán; Asilo de las Mercedes, D. Rodolfo Gil; Plaza de Toros, D. Eleuterio Durán; Carreteras y Personal, D. Aquilino Asensio; Inclusa y Casa de Maternidad, don Gabriel López Ollas, y Hospicio D. Carlos Merino.

Aumenta otra vez la temperatura y el buen tiempo se extiende a toda España. Sólo en las regiones de Cantabria y Galicia aparece el cielo con nubes, y por todas partes el viento es flojo y de duración variable. Las temperaturas más elevadas han sido: de 40 grados a la sombra en Córdoba, 39 en Badajoz y Cáceres, 38 en Toledo, 37 en Jaén y Ciudad Real, 36 en Zamora y 35 en Huelva y Guadaleja.